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一阶电路的一般形式

基本要求:熟练掌握一阶电路暂态响应的一般形式即三要素公式
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8.9   一阶电路暂态响应的一般形式
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利用响应的初始值 f (0+) 、时间常数和特解 fp(t) (通

常用强制分量作为特解)来求响应 f (t) 的方法—经典法

h
h

d ( )
( ) 0

d

f t
f t

t
  

p h( ) ( ) ( )f t f t f t 

三要素公式:

三要素公式



形式 形式

K A

Kt A+Bt

Kt 2 A+Bt+Ct 2

/

pp e)]0()0([)()( tfftftf 

 

/ /(0 )e ( )(1 e )t tf f  

   

p ( )f t

三要素公式

强制分量＋全响应＝

决定于独立源 )(tg

)(tg p ( )f t

)/1(e  bK bt btA e

)/1(e  bK bt btB tA  e)(

cos( )K t  cos( )A t 

直流电源
/( ) [ (0 ) (0 )]e tf t f f f 

     

/ /

p p(0 )e [ ( ) (0 )e ]t tf f t f  

   

与初值无关；

自由分量

自由分量总是e指数形式,由电路
结构和参数决定,与激励无关；
指数系数由初值和特解初值决定。

零输入响应 零状态响应＋全响应＝
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三要素公式分析

周期电源

强制分量



【补充例题7】
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图(a)所示电路，电感电流i(0-) =10A ， L=(1/6)H。求t 0时

电流 i 的变化规律。

求τ：等效电阻R求解如图(b)所示
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【例题8.5】

【解】



)0( tSA2

V30F5.0 



Cu

i

60

30

(a)

A2

V30






)(Cu

60

30

(b)

60

30 R

(c)

图(a)所示电路t<0时处于稳态。 t=0时开关接通。求t>0时电压uC

和电流 i 。

【解】t<0 (0 ) 3 0 VCu   (0 )Cu  t→∞时电路如图(b)
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图(a)所示电路t<0时处于稳态。 t=0时开关接通。求t>0时电流 i 。

【解】 +(0 ) 3 0 VCu  t→∞时电路如图(b)

【例题8.6】方法二

时间常数 s1 0F5.02 0  R C

+
+

(0 ) 30
(0 ) 0A

60

Cu
i


 

60 30 1
( ) A

90 3
i


  

0.11
( ) ( )(1 e ) (1 e )A ( 0)

3

t

ti t i t


     



图(a)所示电路中 t<0 时处于稳态。设US1=38V，US2=12V, R1=20 , 

R2=5 , R3=6 , L=0.2H，求 t0 时的电流iL 。
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【例题8.7】



电路如图(a)所示, C=0.001F, uS为正弦电压源, 幅值为90V, 角频
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【例题8.8】
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基本要求：理解卷积积分蕴含的电路概念及其计算。

任意激励分解

激励x(t)对电路的影响相当于
其积分面积Sx对电路的作用
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8.10  求解暂态响应的卷积积分法
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利用卷积，可获得任意激励x(t)引起的响应y(t)
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图 (a) 电路 R=10 , L=1H，激励 uS 波形如图 (b)所示。
求零状态响应 i 。

【例题8.11】

)e1(
1

)(
t

L

R

R
ts




10 10.1(1 e ) ( 0)t t    

【解】单位阶跃特性s(t)

单位冲激特性h(t) 10 1d ( )
( ) e ( s) ( 0)

d

ts t
h t t

t

    

s10  t

S( ) 10u t t

10( )

S
0 0

( ) ( )d 10 e d
t t

ti u h t         
10 10 10

0
10e e d ( 0.1 0.1e )A

t
t tt     



Su

R

L

i
S / Vu

/ st1

10

（a） （b）
O

图 (a) 电路 R=10 , L=1H，激励 uS 波形如图 (b)所示。
求零状态响应 i 。

【例题8.11】
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